



美丽的珙桐树，乳白色的花朵像一群和平鸽迎风舞动，令人喜爱且自豪。归国后，他勉励我国林业工作者要重视珙桐的研究和发展。珙桐树，仿若一粒粒和平的种子撒向世界各地，为维护人类和平作出了无私的奉献。

初夏时节漫游梵净山，山间林海，随处可见珙桐树那奇异而美丽的“花”。珙桐树枝叶茂密，它们倾斜着向上生长，远远望去，浓密的树冠像一个庞大的鸽子窝。珙桐叶大如桑，边缘有尖刺，背面有绒毛，仿佛无数个身披铠甲的勇士，时刻保护着笼中的宝贝。珙桐花花期较短，初开时呈淡绿色，盛开时变成乳白色，凋谢时转为棕褐色。鸽子花由众多雄花和一朵两性花组成顶生头状花序，暗红色的头状花序如鸽子的头部，黄绿色的柱头仿若鸽子的喙嘴。我们看到的两个巨大的白色“花瓣”，像花，其实并不是花，而是两个奇特的大苞片，形如一对展开的鸽翅。山风吹拂，万花齐动，犹如对对白鸽迎风展翅，欣欣然欲飞出林涛碧海，整棵树看起来像在天空飞翔。

其实两个鸽翅不仅好看，它还有着不可

忽视的作用。山林多雨，而珙桐的种子怕水，两片倒垂下来的鸽翅，恰如一把小伞撑在种子上面，很好地保护它们不被雨淋，这样才能使种子安全地保存下来。看来植物也是有智慧的，遵循优胜劣汰的自然法则，才使得其中的极品珙桐能够穿越时间的隧道，越千万年而亘古长存。

关于鸽子树还有两则美丽的传说，一则与汉代王昭君有关。据说，为了民族团结与国家和平，王昭君与匈奴呼韩邪单于和亲。出塞的昭君，终日怀念故乡，频频书写家书。但由于路途遥远，无法送达，就托白鸽捎信回家。白鸽结伴传书，拨云穿雾，风雨兼程，终于飞到神农架，邻近昭君的故乡。群鸽飞累了，便在鸽窝一样的珙桐树上休息，最后都变成朵朵洁白无瑕、展翅欲飞的鸽子花了。

另一则传说则是一个凄美的爱情故事。相传在很久很久以前，有位名为白鸽的公主，一次她跟随父王出游时，在一个村庄遇到一位名为珙桐的青年。公主美貌聪慧，珙桐气宇轩昂，两人一见钟情。趁国王不注意，公主便将头上的玉簪一折为二，将其中一半

送给珙桐，悄悄私订终身。国王哪肯容得她下嫁平民，便将她许配给一个王公贵族。为断绝公主的念想，国王偷偷派人将珙桐抓到深山老林。公主得知消息后，连夜逃出皇宫，去寻找珙桐。她在一棵树下找到了心仪的人，但珙桐已经遇害，她只能抱着珙桐的尸体失声痛哭。他们真挚的爱情感动了老山神，于是，便将珙桐化成一棵树，将白鸽化成一树鸽子花，开在珙桐树上。从此，他们相依相伴，永不分离。鸽子树表达着人们心中最朴素的情感，随着时间的更迭，已经幻化为亲情、爱情的化身，也是和平的象征。

飞翔是人类精神的升华。在世俗人生里沉浮，总有疲惫的时候，每个人的内心都潜藏着挣脱自我，向更高更远处飞翔的愿望。情感需要飞翔，思想需要飞翔，生存方式，以及生命状态同样需要飞翔。

腾空而起，扶摇直上，其乐无穷。五月，去山间看盛开的鸽子花吧，让一棵会飞翔的树带我们释放自我，放飞内心深处那一群不安分的生命之光……

(作者系石安分公司退休职工)

蒲扇轻摇的时光

□石静

天气越来越热，晚上去公园溜弯，看到一位老奶奶倚着石墩，手里摇着一把蒲扇，脸上带着岁月沉淀后的微笑。我呆呆地望着她，望着她手里的蒲扇，竟像时空穿越般回到了儿时。

那时，家里没有空调，风扇也少，夏日乘凉，每个人手里都摇着一把蒲扇，那种圆形的，凑近依旧能嗅到淡淡植物清香的扇子。姥姥在小院里放好床，铺上红花绿叶簇拥着的床单，我欣喜异常，感觉如同换了一个新天地，尽情在床上蹦跳嬉笑着。姥姥一边喊一边跑过来：“别跳跳跳，小心摔着……”我和姥姥并肩躺在床上，姥姥轻摇着手里的蒲扇，那轻轻的、柔柔的风在身边漫开。知了还在不知疲倦地叫着，天上的星星也一眨一眨的。我和姥姥有时数星星，有时会一起哼唱歌谣，“天当房，地当床，野菜野果当干粮……”儿时并不知其中的深意，只觉得哼唱起来朗朗上口。后来我想，或许姥姥真的有过那样艰难困苦岁月吧，不然为什么每次哼唱，她的眼睛都会异常闪亮，在黑夜我依然能清楚看到那泪光。

那时的夜晚，天空一派沉寂的深蓝，繁星闪烁。在院子里，我和姥姥依偎在一起数星星，姥姥摇着蒲扇，轻轻地、若有所思地问：“婷婷以后会对姥姥好吗？会孝顺姥姥吗？”“会啊，孝顺姥姥、姥爷，给姥姥、姥爷买好吃的、买新衣服！”姥姥脸上便立刻乐出花来。她一手摇着蒲扇，一手轻轻地拍着我的肩膀，“睡吧，睡好了才能长大个子。”头上是无数的星星，四周有姥姥摇来的带着香气的清风。现在想想，那样的好时光终究难重来。

夜里我突然醒了，揉着惺忪的睡眼，模糊看见姥姥、姥爷像在找什么，手还来回地挥着。我不禁问道：“姥姥，你们在干什么啊？”姥姥小碎步跑到床边回道：“吵醒孩子了。有蚊子呢，姥爷怕咬着你，我们逮蚊子呢。婷婷快睡吧。”我迷迷糊糊地又躺下，姥姥坐在旁边，手里摇着蒲扇，往姥姥腿边挪一挪，蒲扇的清香又飘过来了……

很多年过去了，姥姥家有了风扇，母亲又安装了空调，再后来我成了家，回去看姥姥、姥爷的次数越来越少。一次春节回去给姥姥买了新衣服，她站在镜子前左右打量，嘴里念叨着：“真好看，我也穿上外孙女买的衣服了！”脸上掩饰不住的高兴。那一刻我竟哽咽了。

如今，姥姥、姥爷已去世多年，作为从小被他们带大的孩子，我心中愧疚万分，终是他们给予了我太多，而我却未能为他们做什么。

蒲扇轻摇，里面是和姥姥、姥爷最美的时光。
(作者系系张高速人事部主管)

生活随感

□张静

初夏时光正好，周末跟朋友相约，带孩子一起去逛园博园，赏景遛娃。我们从北门入园，两个小朋友也很兴奋，一路上东奔西跑，从邯郸馆到绿野仙踪儿童游乐场，再从衡水馆到湖边观景台，玩儿得很是尽兴。

园博园太大了，边走边玩了两个小时后，小朋友们都有点累了，于是我和朋友便打算原路返回，这样就能最快回到停车场。殊不知，我们都有一些太过自信，回去的路上才发现，园博园里的建筑大同小异，地转颜色和场馆造型都没能让我们顺利返程提供参考。以至于我们错路走了一条又一条，真是盲人摸象，只好走到哪里就算哪里。

小朋友们可不管这些，一个说肚子饿了，一个说走得腿疼，这可急坏了我们俩，只得安慰小朋友们出门给他们买好吃的，这才算安静下来。在经过湖边走观景台的时候，朋友发现湖里远处有两个黑点，正在快速移动，孩子们也发现了，并对这两个黑点产生了浓厚的兴趣，一个说，“这是水里的鳄鱼吧。”另一个说，“或许，这是水怪吧。”为了看清楚是什么，我拿出了手机，点开照相功能点击放大后，发现只是两只普通的黑鸭子正在水里自在地游来游去。孩子们兴奋地冲鸭子打招呼，并大声呼喊：“鸭子也仿佛听见了这呼唤，快速地朝我们游过来。看到黑点的‘庐山真面目’后，孩子们都兴奋地大叫，开心极了，所有的疲惫全都变成了笑脸。

看到孩子们高兴的样子，我突然觉得，有时候走错路也并非坏事，因为那路上定有不一样的风景。这就像人生，我们每迈出一步，每做出一个决定，都不可能完全正确的，但当路走错的时候，不要抱怨，大胆向前，享受过程，亦会发现不一样的风景，遇见不同的人生，收获不同的果实。
(作者系系邢临高速平乡收费站收费员)

责任编辑：王冉冉

写给邢衡高速

□葛淑燕

二〇一四年十月的一天
选择来到你的身边
那天的阳光格外灿烂
鲜艳的五星红旗
映红了每一个走近你的伙伴
穿过长长的镜头
俯视你蜿蜒的身姿
崭新的容颜 清晰的标识线
如艺术品般的互通圈
我的心情起伏绵延
如水的车流 各色的方言
敲击键盘打卡、撕票、起杆
说句“祝您一路平安”
镌刻我今后日常工作的画面

怎么能不爱你啊，邢衡高速
为遇见你
我用了整整四十年的时间

二〇一八年七月的最后一天
从市管走向省管
我有了新的家园——河北高速
透过盛夏的斑斓
隐入树枝的微风
鸣叫的胖蝉 摇曳的紫薇花瓣
都是我内心掩藏不住的喜欢
迎着晨曦
是高速路上挥汗如雨的橙色身影
伴着日落
是收费广场郑重敬礼的绿色男儿
守着星光
是三尺收费亭内
笑脸明媚的青春女孩
每一帧都是
高速人履行社会责任的生动画卷

怎么能不爱你啊！邢衡高速
时光无痕
你让高速人的人生价值尽情展现

二〇二十二年十月中旬的那一天
党的二十大胜利召开的声音
四方传遍
解放思想、奋发进取的你
愈发风采卓然
收获的季节里
“高速创造美好生活”几个大字
在霓虹灯映照下夺目璀璨
秉承“五自”经营理念
同行文化助推发展
抓主业强多元
路域环境整治保道路安全
转作风为职工群众排忧解难
每一项举措 每一次行动
都是高速人践行初心作贡献的体现

怎么能不爱你啊！邢衡高速
岁月清浅
你是我生命历程中最美的诗篇
(作者系邢衡邢台分公司办公室职工)



小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。

大广高速 陈步云 摄

杏儿又泛黄

□张颖

麦浪翻滚的六月，艳阳高照、天空碧蓝，空气中弥漫着麦香。小满节气到来后，我们收费站站区悠悠地飘来一丝果香，那颗颗圆润饱满的青杏也在慢慢成熟，又是一年杏儿黄。

伫立在食堂门口的两棵杏树，形态娇小端正，春天一到，它们就舒展开柔嫩的叶儿努力向上生长。每每从它们身边经过，总是想多看几眼，看到它，不由心生爱意，食堂的同事们也从不忘记给它浇水施肥。水肥土沃，阳光充足，它们更加铆足干劲，宽厚肥大的树冠向四处延伸，遮天蔽日，郁郁葱葱，结出的果子圆润肥厚，酸甜可口。挂满枝头的杏儿，在光线的照射下呈现出诱人的青黄色，走进能闻到爽人的清香，杏儿特有的香甜刺激得伙伴们口舌生津。

初夏刚到，结束一天繁忙的工作，三三两两的同事在树下遮阳蔽凉，听昆虫清脆的鸣唱，看蝴蝶在花间起舞。清新的泥土气息，淡淡的花果清香，一阵阵扑面而来，令人心旷神怡。大家有说有笑，谈工作、谈生活，缓解一天紧张的工作。斑驳的阳光透过树叶的缝隙洒向地面，化身为形态各异的美丽图案，好不惬意。

不几日，再来上班，杏儿竟都是黄澄澄的了，煞是喜人，枝条也被沉甸甸的果子压得贴近地面。还没来得及上楼，我先摘了

一个个头硕大的杏儿，轻轻掰为两瓣儿，放入口中，果肉的甘甜中夹着杏皮的酸味，顿时口水四溢，淡淡的清香沁入心脾，大家也都过来嬉笑着、品尝着，真真儿解了馋，过了瘾！

杏为蔷薇科植物，全身都是宝。果实色泽鲜艳、果肉多汁、风味甜美、营养丰富，含有多钟有机成分和人体所必需的维生素。除了鲜食，杏还有良好的医疗作用，可生津止渴、润肺化痰、清热解暑。杏肉还可以加工成杏脯、杏干、杏酒、话梅等，是大家极为喜爱的零食；杏仁更不必说，可以制成杏仁露、杏仁霜、杏仁酱、杏仁油等，尤其是杏仁油，还可用做一种高级油漆涂料、化妆品的原料。

杏树也是观赏树木，花期长，枝头上缀满含苞待放的花蕾，红白交映，如少女羞红的脸。枝头花正浓，更是灿若云霞，花繁姿娇，杏花完全开放时，花瓣柔美，素白之间又透着红晕，清新中平添一丝妩媚。正所谓，一段好春藏不住，粉墙斜露杏花梢。杏花这个早春的使者，为人们奉献了一份浪漫的美好。

“杏花结子春深后，谁解多情又独来。”夏日渐盛，劲风一吹，香甜熟透的杏子，扑簌簌落地，看着让人心生可惜。忍不住捡拾一个品尝，香甜绵软的味道再次直抵心田。

看着眼前硕果累累的杏树，我不禁思绪纷飞，仿佛看到他们正扎根土壤，吸收养分水分，敞开心怀接纳阳光。它们每一天都在不断向上，向世人展示着自己的风采，之后，又毫无保留地将最美的果实奉献出来，回馈众人。

杏儿又泛黄。我们尽情品尝，这一份香甜，我一直留在我们心田。
(作者系系津南高速杨芬港收费站职工)



(上接 Z1 版) 宣传推广等工作，促进试点成果转化为加快建设交通强国的实际效能。

会上，在天津市，与会人员调研了部天科院水运通道建设关键技术研究等试点成果、天津港北疆 C 段码头自动化作业及智能运输机器人运行；在雄安新区，与会人员前往京雄高速、荣乌高速新线调研智慧高速公路建设运营试点，在容东片区调研自动驾驶示范应用，在雄安新区调研现代综合交通枢纽试点等。

会上，雄安新区建设和交通管理局介绍了雄安新区总体规划建设和雄安新区交通强国建设试点推进情况，部规划院介绍了“十四五”现代综合

交通运输体系发展规划》和《现代综合交通枢纽体系“十四五”发展规划》中期评估工作，部交科院介绍了《交通强国评价指标研究》情况，辽宁省交通运输厅介绍了交通强国评价指标及省域评价指标制定情况。河北、北京、天津、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东省(市)交通运输厅(委)介绍了交通强国(省)建设情况、“十四五”规划中期评估、综合交通枢纽体系建设等情况。

部综规司及相关司局、部规划院、部交科院、部天科院、河北、北京、天津、山西、辽宁、吉林、黑龙江、山东省(市)交通运输厅(委)、雄安新区管委会相关负责同志参加会议。

(上接 Z1 版) 为了保证站口和收费广场的积雪快速清除，每次降雪，全体职工都在滴水成冰的极寒天气里，连续除雪作业，最长时达到 20 个小时，随下随除，日夜不停，努力做到雪停路净。

由于长时间在户外除雪，即使全副武装，大家的脸和手仍然出现不同程度的冻伤痕迹。面对困难，他们没有一个人退缩放弃，没有一个人叫苦叫累，平日里在父母眼中的宝贝，在这里已然成长为坚守阵地的“战士”。他们用自己的实际行动，铸就了守护冬奥路安全畅通的“钢铁长城”，确保了“冬奥之路”的畅通无阻。

“你放心把孩子交给我们，在站上踏踏实实把工作干好。”崇礼南收费站

小窗口展现大担当 小舞台承载大梦想

董彦君的母亲总在电话里这样安慰她，每次听到这些，她总会情不自禁湿了眼眶。

冬奥会、冬残奥会期间，崇礼南收费站全体人员连续两个月坚守在服务保障的工作岗位上。当全世界都在为冬奥健儿的卓越表现呐喊助威时，他们在近零下 30 摄氏度的极寒天气里昼夜不停、全力以赴提供服务保障。赛事期间，他们共保障了 6000 余台冬奥服务保障车辆的安全顺畅通行。有的人经历了至亲离世之痛，有的因长时间高强度投入工作导致身体不适，有的家人患病想方设法托其他亲人照料……无论遇到什么困难，他们都做到了心怀“国之大者”，没有一人

退出保障队伍；他们用最质朴的情感守护着这场世界盛会，发扬着“舍小家、为大家”的奉献精神。

热心公益 奉献爱心

他们在履职尽责的同时，积极投身延伸服务、公益事业。在原有便民服务项目基础上增设信息咨询、路况指引等服务，注重日常奥运知识学习，熟悉崇礼周边景区，准确把握该站至景区的公里数，成为过往司乘的“活地图”。

全站人员积极投身公益事业，多次看望崇礼红星老年公寓的老人们，使老人们倍感欢乐与温暖，得到了老年公寓全体老人及工作人员的肯定和赞许。老

年公寓工作人员特意将题为“敬天下老人，扬中华美德”的锦旗送到站内。

同时，站内多名女职工还加入了大德崇礼公益志愿者协会，积极参与“日行一善”捐款活动及各类社会公益、扶贫助困、社区服务等志愿服务活动，得到了社会各界的肯定。

举世瞩目的北京冬奥会已经圆满落下帷幕，但崇礼南收费站服务司乘、奉献社会的脚步永远不会停歇。接下来的日子里，他们将在奋力谱写中国式现代化建设河北新篇章、实现集团公司高质量发展的新征程上再接再厉、勇毅前行，用自己的实际行动持续践行行为祖国奉献、为交通人争光、为人民服务的光荣使命。